

重庆市渝北区市场监督管理局

关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我局 2023 年行政执法总体情况报告如下：

一、2023 年行政执法总体情况

今年以来，我局深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建成果巩固，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。2023 年行政执法办理情况：行政许可 13430 件；行政处罚案件办结 1143 件；移交公安机关涉嫌犯罪案件线索 15 件；行政强制 260 件；行政检查 5568 户。

（一）抓制度，健全机制，确保长效。

强化党组对行政执法工作在力量布局、工作统筹、综合保障方面的统一领导。定期或不定期召开行政执法专题会，研究部署重点工作，听取工作汇报，解决突出问题。严格落实行政执法“三项制度”，重大执法决定法制审核制度执行率达 100%。推进案件内部交叉评查制度，严把案件证据关、定性关、程序关，以查促改，力争把每个案件办成“铁案”。推行案件评查“双审核”机制，增加案件“预审”环节，由支队对联系片区所的案件进行“预

审”，重点把关案件定性、自由裁量是否准确，通过支队预审后再交法制科审核，确保案件查办数量与质量的“双提升”。落实执法质量考核制度，严格执法责任追究，不断提升执法人员的职业素养和责任意识，推动行政执法工作规范化发展。

（二）抓培训，强化实战，提升素质。

全年举办了4期专题培训，重点学习新出台和修订的法律法规。定期印发《案件核审业务指导》和《综合行政执法动态》，帮助执法人员补短板、强弱项，着力提高执法人员“一专多能”的业务能力。实行集中案件审核派驻法制员制度，每个所指派一名执法骨干轮流到法制科“以工代训”2个月，有针对性地结合案例进行分析学习，不断提升执法人员的执法技能和业务水平。

（三）抓监督，履职尽责，从严执纪。

完善权力运行监督和制约机制，坚决防止执法不严，执法不公。严格落实《重庆市渝北区市场监督管理局综合行政执法办案工作规范》，结合监管执法突出问题专项排查治理和行风建设工作，坚持把反腐败斗争贯穿于行政执法全领域全过程，提高执法人员廉洁执法意识，杜绝监管不力、执法不严、吃拿卡要等违规违纪行为发生。严格执行《重庆市市场监督管理行政处罚裁量基准》和免罚清单等相关规定，加强对案件自由裁量的审核与监管，在保证行政执法顺利推进的同时，有效降低廉政风险，提升执法公信力。

（四）抓执法，精准发力，筑牢防线。

以各类专项整治为抓手，严查民生、安全、营商环境等重点领域违法行为。持续推进民生领域“铁拳”行动、“长江禁渔 打非断链”“扫黑除恶”“双随机一公开”等常态化执法任务；扎实开展“过度包装集中整治”“假冒国企”“医美乱象”等专项整治工作任务。查办了一批涉及食品安全、加油机计量作弊、虚假广告、价格违法的有影响力的案子。办理的孙某虚假登记案被总局评选为假央企整治典型案例，何某餐饮浪费案被市食安委评选为反餐饮浪费专项行动典型案例，“五一酒店毁约涨价”案引起社会广泛关注 and 好评。在“长江禁捕 打非断链”工作中，区局执法支队被总局评选为全国“打非断链”专项整治工作先进集体。

持续推进行刑衔接的深度融合，加强和司法机关的沟通协作，对2起检察机关“微罪不诉”案件当事人进行了行政处罚，协同公安机关对3起利用公司名义从事电信诈骗或网络赌博等犯罪行为案件实施了吊销营业执照的处罚，全年向公安机关移送涉嫌犯罪案件15件。积极配合公安、农业农村委、金融等监管执法部门开展联合执法检查30余次，定期研判交换监管执法信息，提升执法合力。进一步落实双城经济圈工作要求，深化川渝执法协作，与四川广安市场监管局建立了跨区域执法协作并签订了《执法协作工作机制》。

二、存在的主要问题

一是市场监管综合执法涉及领域广、法规法律多，基层执法实践中常见的案件类型较为单一，执法人员的综合执法能力难以在实践中得到锻炼，对大要案件的查办能力不足，对新领域、新

类型案件线索的敏感性不强，专业技术要求较强的领域缺乏具备相应知识的执法人员。

二是案件查办类型不均衡，传销、侵害消费者个人信息、侵犯商业秘密、商业贿赂等类型案件仍有缺失，全市有影响力大要案件还有待突破。

三是部分执法人员在处罚裁量基准的实际运用中，在确定裁量因素和认定裁量等级方面，理解上还有一定的差距，实际操作层面还存在难点，难免出现偏差。

三、2024年工作打算及建议

一是加强学习教育，提升业务能力。继续开展“以工代训”的执法实作学习，针对执法工作中存在的困惑、难点问题，会同法制及相关业务机构开展执法规范化培训，通过案件评审、以案释法交流、知识竞赛等方式，拓展执法新领域、新种类，促进执法办案“扩面、提质”。

二是加大执法力度，提升执法效能。以各类专项整治为抓手，以食品、药品、特种设备等安全领域为重点，持续保持对违法行为的高压态势，发现一起查处一起。在高质量发展、优化营商环境、新法实施等重点、热点领域查办一批有影响力的大要案件。

三是强化部门联动，形成工作合力。进一步强化川渝协作，健全委托执法机制，及时协调解决在跨区域执法办案中存在的问题，提高办案效率。进一步推进“行刑纪”衔接贯通协同机制，致力推进与法检两院衔接，有效形成监管执法合力，拓展适用领

域，提升行政执法效能。进一步健全“三书一函”工作规范，加强跟踪问效，及时堵塞监管漏洞，倒逼市场主体责任落实，合法生产经营。

重庆市渝北区市场监督管理局

2024年1月19日